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ภาคผนวก ก

สมการระนาบในปริภูมิสามมิติ

ตามที่ไดกลาวไวในสวนการประมาณคาความเร็วอากาศ u ที่ตําแหนง และเวลาใดๆ    

ซึ่งเปนการประมาณคาเขาดวยกันแบบเชิงเสน  โดยในการประมาณคาความเร็วนั้นจะเปนการ

สรางฟงกชันความเร็ว  สําหรับบริเวณในแตละสมาชิกยอย  ณ แตละขณะเวลา  ซึ่งในการสราง

ฟงกชันความเร็ว u  ของสองตัวแปรเปนระนาบในสามมิติ  จะตองอาศัยความรูของสมการระนาบ

ในปริภูมิสามมิติ  กลาวคือ

กําหนดให     0P เปนจุดในระนาบ แทนดวยคูอันดับ  000 z,y,x

            P    เปนจุดใดๆบนระนาบ แทนดวยคูอันดับ  zy,x,

N  เปนเวกเตอรที่ตั้งฉากกับระนาบในปริภูมิสามมิติ

       เรียกวา เวกเตอรปกติ 

ทฤษฎีบท       ใหสมการระนาบผานจุด  0000 z,y,xP และตั้งฉากกับเวกเตอร N = cb,a,  

          ซึ่งไมใชเวกเตอรศูนย แลวสมการระนาบคือ 0dczbyax 

พิสูจน   สมการระนาบที่ผาน  0000 z,y,xP และตั้งฉากกับเวกเตอร N = cb,a,  ซึ่งไมใช

เวกเตอรศูนย  ถาให  zy,x,P  เปนจุดใดๆบนระนาบแลว PP0  จะตั้งฉากกับ N

นั่นคือ NPP0       =   0

    cb,a,zz,yy,xx 000       =   0

                            000 zzcyybxxa         =   0

                  czbyax   =   000 czbyax    =   d 

เมื่อกําหนดให 000 czbyax   = d  เปนคาคงที่ใดๆ
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การใชวิธีการสรางสมการระนาบเพื่อประมาณคาความเร็วอากาศ

ในกรณีที่คาความเร็วอากาศที่ตองการไมสามารถหาไดจากขอมูลที่มีอยู จะตองทํา

การประมาณคาโดยการสรางสมการระนาบ  โดยขั้นตอนจะนี้เกิดขึ้นเปนขั้นสุดทายของการหา

คาที่ตองการ  โดยหลังจากที่หาเอลิเมนตที่เปนจุดตกของตําแหนงที่ตองการไดแลว  ใหนําคา

ความเร็วอากาศที่ตําแหนงของเอลิเมนตนั้น(มีสี่คา) มาทําการสรางสมการระนาบ ซึ่งจะแสดง

ตัวอยาง ดังนี้

ตัวอยาง  สมมติตองการหาคาความเร็วอากาศ   ii tt xu ,  ซึ่งตกอยูในเอลิเมนตที่มีคาความเร็ว

และตําแหนงแทนดวยพิกัด  111 u,y,xP ,  222 u,y,xQ ,  333 u,y,xR ,   

 444 u,y,xR  

วิธีทํา ใชพิกัด RQ,P,  ในการสรางสมการระนาบ

ขั้นที่ 1   สรางเวกเตอรที่อยูบนระนาบหรือเปนเวกเตอรที่ขนานกับระนาบนั่นเอง คือ

 PQ และ PR

ขั้นที่ 2   หาเวกเตอรปกติ N  โดยนํา PQ PR  โดยสมมติวาเปน kcjbia




นั่นคือ  kcjbia


  จะตั้งฉากกับ PQ  และ PR

ขั้นที่ 3   ใชพิกัด  111 u,y,xP   และเวกเตอรปกติ kcjbia


  สรางสมการระนาบ  

    0)uc(uyybxxa 111 

เมื่อไดสมการระนาบที่สรางจากพิกัดของเอลิเมนตที่เปนจุดตกของตําแหนงที่ตองการหา

คา u  ใหแทนคาตําแหนงนั้นในสมการระนาบก็จะไดคาความเร็วอากาศที่ตองการ และเนื่องจาก

ความเร็วอากาศ   ii tt xu , มีลักษณะเปนเวกเตอร  ดังนั้นจะตองทําการประมาณคาสองครั้ง

จากขอมูลพิกัดสองชุดจนไดคาความเร็วตามแนวดิ่งและแนวนอน


